2016-2017学年河南省驻马店市上蔡一中九年级（上）

期末数学试卷与答案
一、选择题（每小题3分，共24分）
1．使二次根式
[image: image142.jpg]BE O



有意义的x的取值范围是（　D　）
A．x≠2
B．x＞2
C．x≤2
D．x≥2
2．一副扑克牌，去掉大小王，从中任抽一张，抽到的牌是6的概率是（　D　）
A．
[image: image2]
B．
[image: image3]
C．
[image: image4]
D．
[image: image5]
3．二次函数y=﹣（x﹣1）2+3的图象的顶点坐标是（　B　）
A．（﹣1，3）
B．（1，3）
C．（﹣1，﹣3）
D．（1，﹣3）
4．如图，在△ABC中，∠C=90°，AB=3，BC=2，则cosB的值是（　C　）
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A．
[image: image7]
B．
[image: image8]
C．
[image: image9]
D．
[image: image10]
5．如图，点D在△ABC的边AC上，要判定△ADB与△ABC相似，添加一个条件，不正确的是（　C　）
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A．∠ABD=∠C
B．∠ADB=∠ABC
C．
[image: image12]
D．
[image: image13]
6．用配方法解方程x2﹣4x﹣3=0，下列配方结果正确的是（　A　）
A．（x﹣2）2=7
B．（x﹣4）2=19
C．（x+2）2=7
D．（x+4）2=19
7．在正方形网格中，△ABC的位置如图所示，则cosB的值为（　B　）
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A．
[image: image15]
B．
[image: image16]
C．
[image: image17]
D．
[image: image18]
8．如图，在正方形ABCD中，△BPC是等边三角形，BP、CP的延长线分别交AD于点E、F，连结BD、DP，BD与CF相交于点H．给出下列结论：
①△BDE∽△DPE；②
[image: image19]=
[image: image20]；③DP2=PH•PB；④tan∠DBE=2﹣
[image: image21]．
其中正确的是（　D　）
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A．①②③④
B．①②④
C．②③④
D．①③④
二．选择题：（每小题3分，共21分）
9．已知：
[image: image23]，则
[image: image24]的值为　
[image: image25]　．
10．在一个不透明的口袋中，装有若干个除颜色不同其余都相同的球，如果口袋中装有3个红球且摸到红球的概率为
[image: image26]，那么口袋中球的总个数为　15　．
11．已知二次函数y=﹣x2+ax﹣a+1的图象顶点在x轴上，则a=　2　．
12．如图，已知Rt△ABC中，斜边BC上的高AD=4，cosB=
[image: image27]，则AC=　5　．
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13．如图，已知抛物线y=ax2+bx+c与x轴交于A、B两点，顶点C的纵坐标为﹣2，现将抛物线向右平移2个单位，得到抛物线y=a1x2+b1x+c1，则下列结论正确的是　③④　．（写出所有正确结论的序号）
①b＞0
②a﹣b+c＜0
③阴影部分的面积为4
④若c=﹣1，则b2=4a．
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14．如图，Rt△ABC中，∠B=90°，AB=3cm，BC=4cm，将△ABC折叠，使点C与A重合，得折痕DE，则△ABE的周长等于　7　cm．
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15．如图，平行四边形ABCD中，∠B=30°，AB≠BC，将△ABC沿AC翻折至△AB′C，连结B′D．若AB=2
[image: image31]，∠AB′D=75°，则BC=　
[image: image32]　．
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三、解答题（共75分）
16．计算
（1）
[image: image34]
（2）
[image: image35]．
解：（1）原式=
[image: image36]+
[image: image37]×
[image: image38]﹣
[image: image39]×
[image: image40]
=
[image: image41]+
[image: image42]﹣3
=2
[image: image43]﹣3；
（2）原式=2
[image: image44]+
[image: image45]﹣
[image: image46]﹣
[image: image47]
=
[image: image48]．
17．解方程
（1）x2﹣4x﹣5=0
（2）2（x﹣2）2=（x﹣2）
解：（1）方程分解得：（x﹣5）（x+1）=0，
可得x﹣5=0或x+1=0，
解得：x1=5，x2=﹣1；
（2）方程整理得：2（x﹣2）2﹣（x﹣2）=0，
分解因式得：[2（x﹣2）﹣1]（x﹣2）=0，
即（2x﹣5）（x﹣2）=0，
解得：x1=2，x2=
[image: image49]．
18．已知二次函数y=﹣2x2+4x+6
（1）求函数图象的顶点坐标及对称轴
（2）求此抛物线与x轴的交点坐标．
解：（1）∵y=﹣2x2+4x+6=﹣2（x﹣1）2+8，
∴顶点坐标（1，8），对称轴：直线x=1；
（2）令y=0，则﹣2x2+4x+6=0，
解得x=﹣1，x=3．
所以抛物线与x轴的交点坐标为（﹣1，0），（3，0）．
19．为弘扬“东亚文化”，某单位开展了“东亚文化之都”演讲比赛，在安排1位女选手和3位男选手的出场顺序时，采用随机抽签方式．
（1）请直接写出第一位出场是女选手的概率；
（2）请你用画树状图或列表的方法表示第一、二位出场选手的所有等可能结果，并求出他们都是男选手的概率．
解：（1）P（第一位出场是女选手）=
[image: image50]；
（2）列表得：
	
	女
	男
	男
	男

	女
	﹣﹣﹣
	（男，女）
	（男，女）
	（男，女）

	男
	（女，男）
	﹣﹣﹣
	（男，男）
	（男，男）

	男
	（女，男）
	（男，男）
	﹣﹣﹣
	（男，男）

	男
	（女，男）
	（男，男）
	（男，男）
	﹣﹣﹣


所有等可能的情况有12种，其中第一、二位出场都是男选手的情况有6种，
则P（第一、二位出场都是男选手）=
[image: image51]=
[image: image52]．
20．如图，图中的小方格都是边长为1的正方形，△ABC的A、B、C三点坐标为A（2，0）、B（2，2）、C（6，3）．
（1）请在图中画出一个△A′B′C′，使△A′B′C′与△ABC是以坐标原点为位似中心，相似比为2的位似图形．
（2）求△A′B′C′的面积．
解：（1）∵A（2，0）、B（2，2）、C（6，3），△A′B′C′与△ABC是以坐标原点为位似中心，相似比为2的位似图形，
∴A′（4，0），B′（4，4），C′（12，6），如图：
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（2）S△A′B′C′=
[image: image54]×4×8=16．
21．如图，已知AD为△ABC的角平分线，∠ADE=∠B．
（1）求证：△ABD∽△ADE．
（2）若AB=9，AE=4，求AD的长．
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（1）证明：∵AD为△ABC的角平分线，
∴∠BAD=∠EAD，
∵∠ADE=∠B，
∴△ABD∽△ADE；
（2）解：∵△ABD∽△ADE，
∴AD：AE=AB：AD，即AD：4=9：AD，∴AD=6．
22．小敏同学测量一建筑物CD的高度，她站在B处仰望楼顶C，测得仰角为30°，再往建筑物方向走30m，到达点F处测得楼顶C的仰角为45°（BFD在同一直线上）．已知小敏的眼睛与地面距离为1.5m，求这栋建筑物CD的高度（参考数据：
[image: image56]≈1.732，
[image: image57]≈1.414．结果保留整数）
解：延长AE交CD于点G．设CG=xm，
在直角△CGE中，∠CEG=45°，则EG=CG=xm．
在直角△ACG中，AG=
[image: image58]=
[image: image59]xm．
∵AG﹣EG=AE，∴
[image: image60]x﹣x=30，
解得：x=15（
[image: image61]+1）≈15×2.732≈40.98（m）．
则CD=40.98+1.5=42.48（m）．
答：这栋建筑物CD的高度约为42m．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



23．某公司经销一种绿茶，每千克成本为50元．市场调查发现，在一段时间内，销售量w（千克）随销售单价x（元/千克）的变化而变化，具体关系式为：w=﹣2x+240，且物价部门规定这种绿茶的销售单价不得高于90元/千克．设这种绿茶在这段时间内的销售利润为y（元），解答下列问题：
（1）求y与x的关系式；
（2）当x取何值时，y的值最大？
（3）如果公司想要在这段时间内获得2250元的销售利润，销售单价应定为多少元？
解：（1）y=（x﹣50）•w=（x﹣50）•（﹣2x+240）=﹣2x2+340x﹣12000，
因此y与x的关系式为：y=﹣2x2+340x﹣12000．
（2）y=﹣2x2+340x﹣12000=﹣2（x﹣85）2+2450，
∴当x=85时，在50＜x≤90内，y的值最大为2450．
（3）当y=2250时，可得方程﹣2（x﹣85）2+2450=2250，
解这个方程，得x1=75，x2=95；
根据题意，x2=95不合题意应舍去．
答：当销售单价为75元时，可获得销售利润2250元．
24．如图，平行四边形ABCD在平面直角坐标系中，AD=6，若OA、OB的长是关于x的一元二次方程x2﹣7x+12=0的两个根，且OA＞OB
（1）求cos∠ABC的值．
（2）若E为x轴上的点，且S△AOE=
[image: image63]，求出点E的坐标，并判断△AOE与△DAO是否相似？请说明理由．
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解：（1）x2﹣7x+12=0，
（x﹣3）（x﹣4）=0，
解得x1=3，x2=4，∴OA=4，OB=3，

∴Rt△AOB中，AB=
[image: image65]=5，∴cos∠ABC=
[image: image66]=
[image: image67]；
（2）设点E的坐标为（m，0），则

[image: image68]×|m|×4=
[image: image69]，解得m=±
[image: image70]，
∴点E的坐标为：（
[image: image71]，0）或（﹣
[image: image72]，0）；
△AOE∽△DAO．
理由：∵
[image: image73]=
[image: image74]，=
[image: image75]=
[image: image76]，∴
[image: image77]=
[image: image78]，
又∵∠AOE=∠DAO=90°，∴△AOE∽△DAO．
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